



李家梅花范氏文

□黄俊生



寺街天宁寺东南曾有处大庭院，庭院里有幢二层的木质小楼，人称“梅花楼”。园子里广植梅花，到了季节，满院子暗香浮动，极为清幽。小楼的主人李方膺有诗云：“故园好种梅三十，雪夜寒窗读父书。”这位喜爱画梅、以梅自励的诗人，所画梅花用笔倔强放纵，不拘成法，苍劲有致。画梅时以不剪裁为剪裁，以不刻画为刻画，顺乎梅之天性，不事人工雕琢。他在梅花图上的题诗最能体现他画梅的风格：

天生懒骨无如我，画到梅花便不同。

最爱冰枝长且直，不知屈曲向春风。

画梅枝是“长且直”，画花却只有“几点梅花”，尽见疏朗苍劲之态。

挥毫落纸墨痕新，几点梅花最可人。

愿借天风吹得远，家家门巷尽成春。

他也喜爱画风竹，画风松，不是轻风，是劲风、狂风，以在狂风中不屈的松竹来自勉。“自笑一生浑是胆，挥毫依旧爱狂风。”这种画风，在他以前是没有过的。

当时，江淮一带出现一群独具个性的画家书家，与前人相比，他们的作品似乎不合规矩，他们的个性似乎特立独行，人们就把他们统称为“扬州八怪”。李方膺就是他们中的一位。

李方膺康熙三十四年(1695)出生在寺街一个书香门第，字虬仲，号晴江、秋池，父亲是康熙四十五年(1706)进士，官至福建按察使，为官清正，体恤民情，是李方膺从小的榜样。李方膺立志一生做两件事，“奋

志为官，努力作画”。在第一件事上，他先后六次出任州、县官，却屡屡因刚正不阿的性格得罪上司，仕途坎坷；后一件事他做了一辈子，把绘画艺术提升到超越古人、今人难及的高度。

像所有铮铮傲骨的文人一样，李方膺弃官后两袖清风，积蓄无多，常行走于扬州，诗文会友，卖画为生，与金农、郑板桥、黄慎、罗聘等人文交往密切。他有诗云：“我是无田常乞米，梅园终日卖梅花。”他在画上常钤“换米糊口”之印，寄居金陵(南京)项氏借园时，自号“借园主人”。乾隆二十年(1755)，李方膺在寺街家中辞世，临终前，他拖着病体做了两件事，一是写信让他的好友、当时的文坛领袖袁枚给他写墓志铭，二是在棺木上写下自己一生的遗憾：“吾死不足惜，吾借吾手。”

水部风流思入梦，梅花楼上酒千杯。李方膺带着他的梅花梦，葬于通州城西北十八里河口李氏墓园。没几年，家人卖掉老屋和梅花楼，移居北郊钟秀山。

与梅花楼相去不远，寺街西侧塞巷的尽头，静静地伫立着一幢一井三堂、五柱七架的明代建筑，宅子大门悬挂着“天官第”

“进士第”两块光绪年间的匾额，穿过门堂，进入院落，正堂屋上方的一块横匾“孝子”二字，揭示了老屋一代代的主人“忠厚传家，诗书继世”的秘密。

老屋的主人姓范，北宋名臣范仲淹的后人。明嘉靖年间，范仲淹后裔一支从苏

州迁居南通，在这里晴作雨读，世代相传，以诗书继世，薪火相传，十三代文脉绵延不绝，铸成了令人瞩目的世家文化景观。

南通范氏以明万历二十三年(1595)贡生范应龙为一世祖，范应龙曾任山东庆云县令，生性淡泊，仁慈忠厚，以清流自守，自全人格。他“少有文名，为学者所宗，诸生门下者可二百许”，在通州形成最初的影响。范应龙三公子范凤翼明万历二十六年(1598)中进士，任吏部员外郎，负责对官员的考核升迁事务。这可是官小权大的职位，官员怕马屁的趋之若鹜，可范凤翼油水不进，任人阿谀奉承，我自岿然不动。在这任上，他有两件事既得罪左右，又冒犯上司。一是揭发贪官污吏数十人，惹了众怒，二是举荐东林党魁顾宪成、高攀龙，受到阉党弹劾，被削职为民，退隐故里，建了个“退园”，尽情诗酒。

说起来，范凤翼并不甘心蜗居乡里，依然混迹主流社会，所以经常奔波往来于扬州、金陵之间，结社交友，成为东南文坛领袖。范凤翼的儿子范国禄，以江东第一才子傲立于世，20岁便为“通州诗文之冠”，与《桃花扇》作者孔尚任、《池北偶谈》作者王世祯、说书名家柳敬亭互有往来。

可惜的是，范国禄虽然以诗闻于当朝，但因文字狱而不见容于通州，不得不远走他乡，避祸于湖南、江西、山东、河北之间，达十余年。尽管如此，范国禄的诗歌创作仍达很高成就，著有《十山楼诗》《十山

楼文稿》，他与他的父亲范凤翼，形成范氏世家诗文的第一个高峰。

晚清是范氏世家诗文的第二个高峰，以范当世(范伯子)为代表。当时的文坛巨擘陈散原(陈三立)称范伯子有“瑰异之气”，苏东坡、黄庭坚之后无此奇才。陈散原的父亲是湖南巡抚陈宝箴，儿子陈师曾是著名美术家，陈师曾受张謇之邀，在通州师范学校任教，中年便染病去世，梁启超在悼词中说“师曾之死，其影响于中国艺术界者，殆甚于日本之大地震。地震之损失，不过物质，而吾人之损失，乃为精神”。范伯子的妻子是安徽桐城派领袖姚鼐的后人，他们的女儿嫁给陈散原为妻，所以陈散原与范伯子是儿女亲家。亲家夸耀亲家有“瑰异之气”，看上去有吹捧之嫌，但那时的文人，秉笔直书，有啥说啥，况且，陈散原之倒也切中肯綮。

范氏世家诗文传至当代，著名画家范曾为扛鼎之人。历时五百年，传续十三世，南通范氏诗文不断演化，形成特有的诗风，积累了深厚的文化意蕴和历史内涵，成为寺街上的一大文化传奇。

《南通传》连载 第十五章 钟灵毓秀：老街古巷光阴里的故事

丝路花语



抗战记忆

跨越三代人的红色记忆

——我爷爷和外公的抗战故事

□徐永旗

我爷爷徐先余、外公马述鸿，是当年如东县“杨家军”(今南通外向型农业综合开发区环东村)家喻户晓的两位革命烈士。

其实，徐先余、马述鸿并不是我的亲爷爷、亲外公。徐先余是我爷爷的弟弟，马述鸿是我外婆的三弟。他俩都因为家里贫穷，要不到家室，为了延续“香火”，徐先余抱养了我的父亲，马述鸿抱养了我的母亲。

徐先余、马述鸿的家，就住在南黄海边上，全村二三十户人家，家家户户人工堆积一个很大的土墩子，用竹竿、茅草搭建几间生活用屋，砌一个烧盐的灶台，长年靠烧盐谋生。每年夏季汛期，潮水涨到土墩上，屋内屋外积满海水，如果遇到大的浪潮，茅草屋、烧盐的灶台都会被海水冲毁，民不聊生。不仅如此，日本鬼子还经常在南黄海海岸沿线烧杀抢掠，无恶不作。手无寸铁的老百姓，受尽了灾难与煎熬。

1940年11月，新四军苏北指挥部第三纵队挺进如东沿海，1941年2月，新四军一师进驻东台三仓后，日伪军便在东台、海安、如东镇王家潭等地摆下重兵，还出动了两个师的伪军，对苏中及沿海地区进行大规模扫荡、清乡。

1941年3月，粟裕师长决定组建海上部队，成立了第一支由中共共产党领导的海上抗日武装力量，即新四军一师师部直属海防大队，大队长凌海波。后来又于1942年11月在如东何家灶成立了苏中军区海防团，陶勇兼任团长，吴福海任副团长(后任团长)，罗湘涛任政委，凌海波任参谋长，何振声为政治部主任。这支队伍成立后，进行综合军事训练，与日本鬼子展开了艰苦卓绝的斗争，狠狠打击了敌人的嚣张气焰，逐步创建了我党第一个海上抗日根据地。

1942年深秋，我爷爷、外公响应部队召唤，加入了这支革命队伍，成了苏中军区海防团六中队战士。他们俩既是老乡，又是战友，还分在一个班、同一艘船上。

“砰，砰，砰”“突突，突突突突……”战

士们利用船上遮挡物，狠狠地阻击敌人，日伪军无法靠近船只。半小时过去了，战士们的弹药快打光了，怎么办？此时，大海潮水已涨，丫子里虽然有了海水，但是水的深度不够，仍然不好开船。唯一的办法，只有迅速渡到丫子对面。

马述鸿是共产党员、船长，徐先余是机枪手。他俩当即决定断后，掩护其他7名战士火速撤退。在战斗中，马述鸿机智勇敢，故意拖延时间，牵制敌人，让敌人无法靠近撤退的人。

5分钟……10分钟过去了，撤退战士还没有全部渡过丫子。就在这时，徐先余的机枪突然卡壳，无法射击。敌人见船上停止了射击，日本指挥官军刀一挥：“船上抓活的！”敌人迅速向船上冲过来。马述鸿大命令：“徐先余，我断后，你赶紧撤退，赶紧撤退！”徐先余服从命令迅速从另一侧跳下了船。

一会儿工夫，敌人冲上马述鸿坚守的船只。身高1米80的马述鸿冲进敌群展开殊死搏斗。“打死一个够本，打死两个赚一个！”马述鸿与敌人边打边喊。不到5分钟，1个日本鬼子兵，3个日伪兵被马述鸿“三八”步枪托打成重伤。1刀、2刀、3刀……马述鸿倒在了血泊中。

这时丫子里的水已经涨得很深了，徐先余没有来得及脱掉军棉袄、棉裤，用尽全力游过丫子港边，刚坐下准备脱掉棉裤继续撤退，突然遭到敌人机枪手的连射，背部中9发子弹……

在这次阻击战中，我的爷爷、外公，还有一位海安籍战士英勇牺牲。爷爷徐先余牺牲时年仅23岁，外公马述鸿牺牲时年仅24岁。

部队在二位烈士的家乡召开了追悼大会，我爷爷的父亲徐成遥登台讲话，他请求部队抓捕叛徒公审，为他儿子报仇，为其他牺牲的战士报仇。徐先余、马述鸿被海防团追认为“革命烈士”。

在这次战斗中涉及两个人，一个是开

小差的石初奇。他原来也是海防团的战士，由于革命意志淡薄，当逃兵逃了出来，躲在环港老家。这天夜里正好被徐先余、马述鸿和战友们逮个正着。石初奇立刻暗示大哥去日伪军处报告，石初奇大哥连夜跑到苴镇王家潭日伪处告密。

还有一个叫徐先恩，如东新光乡人，原来也是海防团的战士，3次当逃兵。此人五毒俱全，凶狠、卑鄙、贪婪、无恶不作。叛变投敌后，在苴镇王家潭当了日伪军副官。围剿海防团船只的日伪军，就是徐先恩带的路。1945年8月，日本鬼子投降，徐先恩被新四军部队俘虏，同年11月，在丰利镇召开的公审大会上，被当场枪决。

全国解放后，石初奇因开小差，当逃兵，背叛革命，被如东县人民法院判处无期徒刑。“文革”期间，病死于监狱。

为了纪念徐先余、马述鸿二位先烈，1950年3月，如东县人民政府决定，将原来的如东县滨海乡命名为如东县鸿余乡。1958年8月，改名为环港人民公社，后沿革为环农公社、环农乡，到现在的如东县丰利镇环镇村。

我的爷爷、外公，在艰苦卓绝的抗战年代，坚定民族解放、中国必胜的信念，为革命抛头颅、洒热血，用鲜血和生命为我们换来了美好的今天。祖国不会忘记，故乡环农人民不会忘记，烈士英勇杀敌的光辉形象，永远活在我们心中。

上世纪70年代，在我上小学时，学校组织扫墓活动，亲身经历的老战士讲述的烈士故事里就有我的爷爷和外公，他们俩是抗战英雄。我怀着崇敬的心情，写下作文记录他们的英勇事迹。几十年后，我的儿子、孙女站在同一座烈士墓前，听着同样的故事，传承着同样的精神。

这段跨越三代人的记忆，让我深感红色基因的传承意义。我是南通外向型农业开发区的一名退休干部。如今，我把这段故事写下来，让更多人了解那段历史，也让这座城市记住那些为民族牺牲的英雄。

江畔听潮

□白淮

盛夏到了，天亮得早，我起得早。六点未到，我已来到靖海门下，踏着石板路，望着两侧的古董摊位，走在旧货市场中。书商老张正抬着头，远远望着我，从他的黄色布包中缓缓取出一张书法，哈哈道：“我的老主顾，今早还没开张呢，就指望你来，我收了张书法，包你喜欢。”

他徐徐展开那幅书法，晨风轻拂，墨香飘来。这是一副对联，笔意古朴，正文似为钟鼎文，笔画古老神秘，很像青铜器上的铭文：“一塔晴皋福地添异彩，两河毓秀古城清流见奇姿。”又观释文，师法苏州书坛名家费新我，笔意灵动，行云流水，仿佛武当剑术，舞者洒然，舞姿飘然。再赏落款：“蔡国柱，辛卯秋怀高书。”撰联人国柱先生是我的忘年交。他知我搜集乡邦文献字画，一度割爱，馈赠陈从周于如皋创作的画作。怀高先生是他的好友张怀高，毕业于如皋师范，任教教育界多年，热衷于书法，曾举办书展，于如皋杏坛书界，薄有声望。

数年前的一个早春，怀高先生已悄然仙逝。如今人去书在，书墨留香，令人唏嘘。又有好友国柱先生的精彩撰文，所记美景，皆为我熟稔的家乡美景，又让我喟叹不止：一抹书香，两人书作，几处胜景，仿若水明楼东南边的玉带桥，一桥连三水，连接起两位老人与我心中的悠悠乡愁。

那玉带桥附近还有一所张潮府。所说是新建的，也有些历史渊源。张潮是明末四公子之一如皋张骥的文友，一度寓居如皋。他留下那句名言“文章乃案头之山水，山水乃地上之文章”，仿佛为国柱先生撰联下了一个活脱脱的注脚。在我的心中，那幅高高手泽，已然将“地上文章”“案头山水”融为一体，氤氲出浓浓的“乡味”。闻着“乡味”，想着乡愁，我一口价买下这幅书法，携至书斋，灯下展卷，欣赏品读。

望着对联，我的眼前浮现出一幕幕故园胜景。联中“两河”是指内外城河，外圆内方，仿佛一只水汪汪的眼睛，望穿如皋的千年文脉。约四十年前，我还是一个孩童，每日沿着城河，往返于如皋附近、如皋师范、冒家巷、定慧寺、水绘园之间。从附小散学回家，一路东行，河水汩汩，老树青青。河上那文定桥、武定桥，再到冒家桥，仿佛如皋历史上一座座笔架，桥下源自伴池的河水仿佛是乡里的墨汁，见证如皋文脉的昌盛。你若不信，随后伫立冒家桥上，近望两岸，一侧是集贤里与如皋师范。那集贤里，又名冒家巷，人文荟萃，风云际会——宋代词人王观、明末名士冒襄、清代帝师戴联奎、清末进士袁祖安、民国名士冒广生与慈禧同沈卓吾……都于此居住。如皋师范的琅琅书声，至今仍响彻我的耳畔。百年老校如皋师范南门正对着千年古刹定慧寺的北门——庙门朝北，全国罕见。

伫立冒家桥上欣赏如皋美景的人，不啻有我，还有那位大名鼎鼎的园林学巨擘——陈从周。1980年秋，陈公下榻河畔海深德博士的故居。暂居如皋数日，他天天沿河前往水绘园开会，途经冒家桥，他为如皋美景所感，伫立桥上，脱口而出，吟唱出那阙《忆江南·如皋好》：

如皋好，信步冒家桥，流水几湾萦客梦，楼台隔院似闻箫，往事溯前朝。

我爱家乡文史，熟悉词中掌故。每每读此作，自有同感。陈先生源自少年时随师于上海谒见冒广生、冒孝鲁父子，欣闻如皋水绘园诸多佳话。四十年后，有幸初访如皋，情不自禁作词抒情。我一度离乡背井，长达十年，归来已近而立之年。如今又去十载，我仍喜欢一踏童踪，徘徊在护城河畔。夕阳落下，余晖洋洋洒洒，给定慧寺的屋檐镀上金边，给悠悠的河水嵌上金丝，缀入金点。南风轻轻吹过，涟漪在倒影中慢慢散开。待到风过水静，倒影如镜，映射出岸上妙境：两岸树木郁郁葱葱，树叶密密麻麻，在金锦似的阳光照耀下，绿云似的树叶的衬托下，那国柱先生对联的佛塔，仿佛托塔李王手中托的佛塔，露出金宝顶，熠熠光彩，闪闪夺目。这座建于本世纪的新塔，与河上的几座老桥，有水牵线，有影相伴，正窃窃私语着如皋的古往今来。

我走下冒家桥，攀上新塔顶，眺望古塔新景，低头又望见定慧寺中的藏经阁，不禁想起陈从周暮年的如皋情缘。彼时，先生为规划修建水绘园鞠躬尽瘁，不收一分钱。如皋人无以回报，待到其妻离世，便在寺内悼念，以示谢意。暂居藏经阁的陈老，写写画画，抒发心中悲色。所绘画作，纷纷赠送如皋友人。国柱先生有幸获赠两幅佳作《兰花图》《水仙图》。由我递藏的《水仙图》就是陈老在寺中写就的。先有一幅画作，后有一副对子，我对于“一塔两河”的故乡美景，又有更多的感悟。

望景观联，我不禁畅想，倘若陈老当年也见过这座宝塔，兴许那首《忆江南·如皋好》中也要添上庙中美景的描述吧？

濠滨射虎

南通谜人作品评析(九十)

“太阳出来照四方”(已故语言学家)周有光

作者:张炳山 评析:陈良庆

周有光(1906—2017)，原名周耀平，江苏常州人，是我国著名经济学家、语言文字学家、汉语拼音方案的主要制订者，被称为“汉语拼音之父”。他还是学者专家中的老寿星，活了112岁。为这样一位德高望重的名人配面，虽说难度不大，但要出彩也非易事。

该谜面出自电影《地道战》的主题曲，《地道战》是一部堪称红色经典的老电影，其主题曲旋律优美、高亢洪亮，悦耳动听，为几代人所熟悉、喜爱。该主题曲首句便是“太阳出来照四方”，选用此句为周有光大名布面，恰到好处，妙不可言。用“四方”二字扣其姓“周”(四周)，稳妥准确；用“太阳出来照”五字扣其名“有光”，确切肯定。我认为此谜面句优美，构思精准，扣合完美无缺。大拢意手法运用熟练，做到一一对应，相得益彰，殊为不易。成句信手拈来，更是难能可贵，评之为佳，谅不为过。

(南通市职工灯谜